

生态种植提品质 粒粒饱满穗飘香

本报讯 (记者 张世彬 通讯员 张攀 郭建民) 11月3日,获嘉县冯庄镇固县村的500亩稻田里,金黄稻穗压弯了稻秆,联合收割机在田间往来穿梭,阵阵稻香沁人心脾。这片沉寂多年的稻田,如今在驻村工作队的助力下,以产业化思维种出生态绿色稻米,让老手艺焕发新生,成为村集体与村民增收的“致富田”。

据了解,固县村位于黄河北岸冲积平原,共产主义渠、人民胜利渠分别从村域两侧穿行,独特的区位条件赋予该村得天独厚的黄河水灌溉优势。自上世纪60年代起,固县村便已开展水稻种植,所产稻米因晶莹剔透、富含矿物质的品质特征,在周边区域享有较高知名度。后期受灌溉水源不足、种植成本高等多重因素影响,水稻种植逐渐退出当地农业生产。

近年来,获嘉县以高标准农田建设为抓手,扎实推进农田水利基础设施升级,为农业生产夯实了根基。同时,中铁



收割下来的稻谷装车外运
头成立村集体合作社,并引进优质水稻品种“粒粒香”,正式恢复水稻种植产业。

“我们实现了水稻的育苗、插秧、管理、收割全部机械化,经过4个多月生

长,现在已经到了收获季节,今年预计一亩地可以产1000斤。”驻村第一书记张冬指着稻田介绍。为保证稻米品质,合作社全程采用生态绿色种植模式,不用化肥,以腐熟鹌鹑粪为肥。不用普通农药,靠灯光诱杀等绿色方式防控病虫害,让每一粒米都安全优质。

“我今年种了两亩半水稻,按照今年的收成和市场行情,可收入近7000元。”固县村村民王新营笑着说:“种水稻比种玉米等其他庄稼收益高多了,村里的水稻项目真是让我们农户真真切切得到了实惠。”

“俺村有2980亩地,得益于近些年来的高标准农田建设,渠通了,黄河水引进了,做到了旱能浇、涝能排。”固县村委会主任张红河说,“驻村工作队来了之后,给我们村带来了技术和设备,我们采取‘合作社+农户’的模式,流转土地500余亩,以产业化思维种植生态绿色稻米,预计村集体可增收10万余元,带动就业人数20余人。”

为秸秆找到“出口” 实现无缝衔接 秸秆综合利用 树立新样板



农田里的秸秆进行饲料化转化

本报讯 (记者 崔敬) 化“堵”为“疏”,将秸秆视为“错置资源”,重点围绕饲料化价值做文章。11月3日,记者了解到,封丘县荆隆宫镇积极引导,大力开展秸秆青贮、黄贮等饲料化利用技术,探索并实践“养殖企业+种植合作社”的模式。

通过这种模式,种植合作社负责收集、处理秸秆,养殖企业则负责消纳利用,形成了从田间到畜舍的绿色循环链条,有效降低了畜牧养殖的饲料成本,同时为秸秆找到了“出口”,实现了种植业与养殖业的无缝衔接与互利共赢。

为提升秸秆饲料的品质与利用效率,荆隆宫镇积极支持村集体经济组织和各类合作社发挥引领作用,鼓励通过微生物发酵等方法对秸秆进行科学处理,有效提升其适口性和营养价值,使其更适宜作为牛羊等反刍动物的优质饲料。

目前,荆隆宫镇的秸秆饲料化利用已取得初步实效。其中,后桑园村380余亩耕地产生的秸秆实现了规范的饲料化处理与利用,顺中村也成功对500余亩秸秆进行了饲料化转化。

这些成功的实践案例,不仅有效缓解了秸秆禁烧的压力,更显著提升了农业附加值和农民收入,为当地秸秆综合利用的全面铺开树立了新样板。

养老助餐点餐餐不重样 老年人吃饭便宜又实惠

本报讯 (记者 张世彬) 11月3日,记者走进获嘉县城关镇后寺村、前寺村的老年助餐点时,志愿者正在灶台前忙碌备餐,老年人在休闲区轻松交谈。不一会儿,热气腾腾、香味四溢的饭菜便端上餐桌,老年人围坐一起,享用可口的午餐。

在后寺村的邻里小院里,助餐点早已成为老年人心中的温暖打卡地。“以前,自己做饭总‘对付’,现在顿顿有热菜,还能和老伙计聊天。”72岁的马老先生端着餐盘落座时,脸上满是笑意。

记者在现场看到,助餐点墙上醒目地贴着“少盐少油、软烂适口”的烹饪准则,精准贴合老年人的饮食需求。墙上的公示栏里,未来一周的食谱早已排定:周一胡辣汤、包子,周三面条、菜角,周五番茄鸡蛋面。餐餐不重样,兼顾营养与老年人口味。这一碗碗热饭、一道道家常菜里,藏着的不仅是烟火气,更

是后寺村对老年人的细致关怀。

在前寺村的养老助餐点,同样也是人气满满。这里每天为近30位老年人提供一日三餐,大米粥、小米粥、饺子、馄饨等家常餐食轮番供应,食材的新鲜多样,更让老年人满意的是,助餐点人均每天费用不超过5元,用实惠的价格解决了吃饭难题,真正做到了“让老人吃得饱、吃得好、吃得省”,将关怀落到了实处。

除了便捷的助餐服务,前寺村的嘉旭社区养老服务中心还构建起多元的养老服务体系。该中心成立于2022年9月,投资18万元,建成总面积900平方米,共建有12个房间,设置床位30张。该中心内部功能齐全,为老年人提供全方位的生活照料。除了日间休息、膳食供养等基础服务外,村委会还充分利用志愿服务和文体活动资源,定期为老年人开展健康体检、文艺表演等活动。



志愿者把盛好的饭菜给老年人端上桌
目前,助餐点不但是老年人解决吃饭问题的地方,而且成了他们社交娱乐、安享晚年的“幸福家园”。

下一步,获嘉县城关镇将继续聚焦老年人的实际需求,不断优化助餐点的服务内容和品质,进一步扩大服务覆盖面,同时探索更多元化的养老服务模式,让更多老年人感受到社会的温暖,真正实现“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”。

“坑洼路”变身“连心路” 打通服务群众“最后一公里”

本报讯 (记者 崔敬) “道路平整完,拉种子和化肥的车就能直接开到地边,卸完就能播种,太省心了!”11月3日,正在田间干农活的村民王先生说。当日,在封丘县尹岗镇王李寨村的生产道路上,轰鸣的铲车穿梭其间,将凹陷处的烂泥铲起,铺平再反复压实,原本坑洼的路面逐渐变得平整坚实。

金秋时节,正是抢墒播种、孕育丰收的关键之时,可王李寨村基本农田间的生产道路却成了“拦路虎”,多条田间路被往来的车辆碾压得坑洼遍布,不仅

影响了车辆通行,更牵动着村民急切盼秋种的心。

面对群众秋种运输困境,村党支部书记陈东方没有迟疑,他第一时间深入田间地头勘察路况,逐段记录道路损毁情况,当天便敲定平整方案。随后,村里迅速协调到大型铲车,一场“保路护秋种”的攻坚战在田间迅速打响。

从清晨到傍晚,陈东方全程守在现场指挥,时而查看路面平整度,时而叮嘱操作人员注意周边农作物。经过一天的连续施工,王李寨村宽4米、长



大型机械正在平整路面
2380米的基本农田生产道路全部平整完毕,这条平整的田间路打通了服务群众秋种物资运输的“最后一公里”。